

An aerial black and white photograph of a large-scale military parade on a city square. The square is filled with rows of marching soldiers in uniform, moving in a disciplined formation. The square is bordered by a high, crenelated stone wall, likely a city fortification. In the background, various buildings and structures of the city are visible. The overall scene depicts a significant historical event.

Жители города Гуково
участники первого
Парада Победы
на Красной площади
24 июня 1945 года

Выставку подготовил архивный сектор Администрации города Гуково.



24 июня 1945 года на Параде Победы по Красной площади столицы, от воинов-фронтовиков 139-го минометного ордена Александра Невского, полка 1-й Брестской орденов Кутузова и Александра Невского, бригады 5-й гвардейской артиллерийской Калининградской дивизии, прорыва Резерва Верховного Главнокомандующего удостоен чести пройти старший сержант **Федоров Павел Никандрович** .

Павел Никандрович в годы войны прошел от Москвы до Берлина. Имел шесть благодарностей от Верховного Главнокомандующего, Орден Славы 3 ст., Орден Отечественной войны 2 ст., две медали за боевые заслуги. Когда закончилась война ему исполнилось всего 23 года. 22 июня 1941 курсант пожарно-технического училища встретил в Ленинграде. Отучился по ускоренной программе и 1 декабря 1941 был принят в Красную Армию добровольцем. Направлен под Сталинград в 139-й минометный полк 5-ой артиллерийской дивизии. Воевал он в составе Брянского фронта, Центрального, Белорусского, Первого Белорусского... Участвовал в боях за Севск, Любичи, Слуцк, Барановичи, Брест, Седлец, Варшаву, Штеттин, Берлин... Победную точку поставил в немецком городе Дрецц. Его боевой путь прошел сквозь жестокие сражения при форсировании многих рек - Днепра, Западного Буга, Вислы и Одера..

КОГДА мы говорим о нем-нибудь — ветеран Великой Отечественной войны, то обязательно представляем себе этого человека: высокого, сильного, готовым в любую минуту отдать жизнь за Родину. Именно таким был Павел из поколения, в котором при рождении и Павла Никандровича Федорова. Тогда он считался мальчиком и отставил. А в годы будущей войны он прошел от Москвы до Берлина и даже на протяжении всего времени войны не переставал проявлять в боях и сражениях. Павел Федоров имеет шесть благодарностей от Верховного Главнокомандующего. Когда закончилась война, Павлу Федорову исполнилось всего двадцать три года...

22 июня 1941 года курсант пожарно-технического училища Федоров встретил в Ленинграде, где он учился тогда. С началом же второй войны задумал научиться на военном производстве. Он поступил в 12—14 классов в армию, а в начале августа поступил курсантом в училище. Направленный Федоров поступил на службу инженером-механиком в бригаде Балу. Там же пришел на место назначения, как и все его сверстники в ту пору, стал обучать на первом курсе станций — на фронт пришел.

1 декабря был принят в Красную Армию добровольцем. Павла после учебы на курсах военного радиотелеграфиста — и он в составе танковой бригады под Москвой. Вскоре он был направлен под Сталинград в 139-й минометный полк 5-й артиллерийской дивизии переименован в резерв Главного командования.

Боевые задания получал у районного центра Новосоветы Тульской области. Задачами были применение у реки Малая Волга, и под Покровом, задачами на протяжении боя за Курск и др. — Здесь наши войска стали наносить противнику тяжелые, а затем перешли в наступление. В августе отбегая нашей Родины Москва сдвинулась в честь тех войск, которые в течение сражения освободили от врага Орел и Вязьму. Там был первый салют в Великой Отечественной войне.

В числе тех войск-освободителей был и 139-й минометный полк Федорова. Воевал он в составе Брянского фронта, в составе Центрального, Белорусского, Первого Белорусского... Участвовал он в боях за Севск, Любичи, Слуцк, Барановичи, Брест, Седлец, Варшаву, Штеттин, Берлин... Победную точку поставил он в немецком городе Дрецц. Его боевой путь прошел сквозь жестокие сражения при форсировании многих рек — Днепра и Западного Буга, Вислы и Одера.

Многие бы считали. Но каждый раз после войны вспоминается в битве на Курской дуге. Отряды под Новыми Осколами, в котором служил Федоров, были признаны героями на высшем уровне. Подлинный радиотелеграфист Федоров обобщил установившуюся радиосвязь с командованием дивизии. После выполнения своей задачи по приказу командования Федоров общирно общирно со своим командиром, Шелом и полковой радиостанцией и командованием партизанской бригады. Фантомский танк оказался в тылу нашей танковой роты и двигался прямо на радиостанцию Федорова. Тут начал при себе противотанковую гранату. Он залез в окоп, а когда вражеский танк приблизился, Федорова Брестом граната. Раздался взрыв, и фантомский танк загорелся вместе с многими другими машинами и черными орудиями на Бресте, которые были захвачены ранее нашими артиллеристами и минеральными. На этот раз радиотелеграфист Федоров был награжден орденом Славы третьей степени.

За мужество в боях против немцев орденом Славы, Федорова помимо уже названного ордена Славы, был награжден также двумя орденами Отечественной войны второй степени, двумя медалями «За боевые заслуги» и другими наградами.

Настал важный такой долгожданный и для народа, и для всего советского народа День Победы. Советское правительство придало решение провести в Москве 24 июня 1945 года Парад Победы. Чести пройти чкальским шагом



по Красной площади столицы были удостоены лучшего из лучших. От воинов-фронтовиков 139-го минометного ордена Александра Невского полка 1-й Брестской армией Кутузова и Александра Невского бригады 5-й сводной артиллерийской Калининской дивизии парадом Федора Верховного Главного командующего танковой части был удостоен и старший сержант Павел Федоров. По Красной площади столицей нашей Родины он прошел чкальским шагом в составе сводного батальона Первого Белорусского фронта.

...После Парада Победы Федоров еще продолжал исполнять службу в Германии. Перед увольнением в запас ему вручили Благородное письмо от командующего Советской группой войск в Германии Маршала Советского Союза Г. К. Жукова. «Ты в том числе ты же строишь: «Вы храбро сражались с фашизмом, своим подвигами спасли много наших граждан и жителей Великой Отечественной войны. За честную службу на благо нашей Родины, отличаясь боевой доблестью. Скоро вы встретите оружие войны на улице труда. Будьте же и в труде в первых рядах нашего героического народа!»

И исполнилось в апреле 1944 года Павлу Никандровичу Федорову в течение 27 лет армейский служил профессии, которую избрал себе еще до Великой Отечественной войны. — на окраине городского центра от площади, на окраине коммунального района в жизни людей от отца. Его мирная работа отличалась почетными грамотами Главного управления пожарной охраны МВД СССР, а также почетными грамотами горкома КПСС и горисполкома, почетными грамотами горисполкома.

Была быстрая жизнь на заслуженном отдыхе, но он продолжал свою общественную работу в моменты посещения лиц Главной пожарной охраны, часто встречался с учениками образовательных школ и с ветеранами. Своей женой П. Н. Федоров видит в том, чтобы помогать ребятам хорошо подготовиться к службе в Вооруженных Силах СССР.

В. ЕРМОЛАЕНКО,
ветеран штурм, газеты.



Склярлов Никифор Семенович 24 июня 1945 прошел по Красной площади, ему была оказана честь представлять своих друзей фронтовиков на Параде Победы в столице нашей Родины Москве. Был Никифор Семенович правофланговым во второй шеренге в составе первого батальона 1-го Белорусского фронта.

Владимир Степанович Скляр в составе 442-го отдельного саперного батальона 248-й Одесской Краснознаменной стрелковой дивизии прошел путь от Сталинграда до Берлина. На его груди — ордена Отечественной войны первой и второй степени, Красного Знамени, два ордена Красной Звезды много медалей. По боевым наградам можно начертать маршрут солдата: Ростов-на-Дону, Мелитополь, Никополь, Николаев, Одесса, Тирасполь, Кишинев, Варшава... Участвовал в форсировании многих рек — Дон, Днепр, Днестр, Висла, Одер. Был ранен, контужен. Сотни раз ходил в разведку, обезвреживал вражеские мины, обеспечивал проходы для разведчиков...

5 мая 1945 произвел последний выстрел по врагу в пригороде Берлина — Карлхорст, а через три дня праздновал Великую Победу.

К 40-летию Великой Победы

Шел дорогой войны фронтовик...

В доме № 85 по улице Кольцевой живет ветеран Великой Отечественной войны и труда, старшина в отставке Владимир Степанович Скляр. Почти все 1418 грозных для нашего государства дней и ночей его жизни принадлежала Отчизне. Вместе с тысячами и тысячами бойцов, командиров и политработников отстоял он каждый шаг советской земли от врага в первые месяцы войны, оказывал упорное сопротивление фашистам, а затем в составе 442-го отдельного саперного батальона 248-й Одесской Краснознаменной стрелковой дивизии прошел боевой путь от Сталинграда до Берлина.

Воляская твердыня в его боевой биографии имела значение особое. Слова «Ни шагу назад!» были для него и всех его фронтовых товарищей велением Родины, слова эти были созвучны его личным переживаниям, порыву его сердца.

Разные боевые задания довелось выполнять воину Скляру. В десятках жестоких сражений участвовал он, сотни раз ходил в разведку за «языком», обезвреживал вражеские мины. Обеспечивал проходы для своих разведчиков... И Родина по заслугам оценила подвиги воина. На его груди — ордена Отечественной войны первой и второй степеней, Красного Знамени, два ордена Красной Звезды много медалей.

По боевым наградам сегодня можно начертать маршруты солдата в годы войны: Ростов-на-Дону, Мелитополь, Никополь, Николаев, Одесса, Тирасполь, Кишинев, Варшава... Под шквальным огнем про-



тивника пришлось ему участвовать в форсировании многих рек — Дон, Днепр, Днестр, а затем Висла и Одер... Был ранен, был контужен...

23 апреля 1945 года в составе 5-й ударной армии генерал-полковника Н. Э. Берзарина войны 301-й и 258-й стрелковых дивизий завязали упорные бои за пригород Берлина — Карлхорст. Овладев им, ворвались в центральные кварталы города. 5 мая Владимир Степанович произвел последний выстрел по врагу, а через три дня вместе со своими бойцами из взвода, которым командовал, праздновал Великую Победу.

В конце мая сорок пятого его вызвали в штаб дивизии и сообщили весть, которая сначала просто

ошеломила Владимира Степановича: ему оказана честь представлять своих друзей-фронтовиков на параде Победы в столице нашей Родины Москве.

24 июня 1945 года он прошел по Красной площади — был правым флангом во второй шеренге в составе первого батальона 1-го Белорусского фронта. И этот день поныне хранит в своей памяти поседевший ветеран.

В. ЕРМОЛЕНКО,
внешт. корр.

На снимке: Владимир Степанович Скляр с женой Анной Титовой и внучкой Леной, которая приехала в гости из Северокурильска Сахалинской области.

Фото А. Кучмина.



- Калюжный Леонид Филиппович
Участник Парада Победы 24
июня 1945 в составе 3-го
украинского фронта, второй
батальон.
- В 55 летний юбилей Победы,
9 мая 2000 года Леонид
Филиппович стал участником
Парада Победы еще раз.

ПАРАД ПОБЕДЫ

Калужный Леонид Филиппович, родился 23 февраля 1924 года. Родители: Калужный



Филипп Степанович и Науменко Евдокия Устиновна 1895 г. рождения оба из села Ровеньки, Острогожского уезда, Воронежской губернии. Сейчас это Белгородская обл. Шестеро детей было в семье Калужных: старший брат Алексей, Александр (умер в раннем возрасте), Варвара, Анна и Дмитрий. Дмитрий живёт в Гукowo, остальные живут в Белгородской области. Филипп Степанович воевал на фронтах I мировой войны, где и познакомился с большевиками, и в 1917 году его приняли в

партию. В гражданскую войну Филипп Степанович командовал эскадроном, и после окончания войны с земляком Тихоном Дмитриевичем Соловьёвым возвратился домой. Организовали артель кожевников им. Бейка. Филипп Степанович стал председателем артели. В 1930 г. началась коллективизация. Филиппу Степановичу и Тихону Дмитриевичу поручили организацию колхоза в Ровеньковском районе. Леонид Филиппович хорошо помнит, как создавался колхоз им. Будённого: «Прямо на пустыре началось строительство конюшен, коровников. Всё крыли железом, построили молочно-товарную ферму, стали производить сливки, масло. Папа стал руководить колхозом. Тяжело пришлось в 1933 году, но голода в колхозе не было».

В 1931 г. Лёня Калужный пошёл в школу, в хуторе была начальная школа – 4 класса. После окончания 4-х классов Лёня пошёл в школу села Нагольного, в 5 км от хутора. После окончания 8 классов, в 1939 году Лёня уезжает на Украину. В соседней Ворошиловградской области, в городе Первомайске поступает в горнопромышленное училище при шахте им. Менжинского. После окончания училища ученики кроме шахтёрской специальности получали аттестат о среднем образовании. Не успел этот выпуск получить документы об окончании училища, началась ВОЙНА. Документы не выдали, ученики самостоятельно разъехались по домам. Лёня пошёл работать в колхоз. Филипп Степанович работал председателем сельского Совета. Он отвечал за эвакуацию скота в колхозах, входивших в этот сельсовет. Крупный рогатый скот и лошади были эвакуированы за Дон. После разгрома немцев под Москвой в январе 1942 года эвакуированные колхозники возвратились домой, и при переправе через Дон по льду случилась беда. Филипп Степанович спасая лошадей, едва не утонул, сильно простудился и долго болел. Весна 1942 года принесла новые потрясения для Красной Армии и для всего советского народа. Филипп Степанович едва успел эвакуировать скот за Дон, а семья Калужных осталась в немецком тылу.

Леонид Филиппович вспоминает то время: «Наш хутор, Озёрный, был вдалеке от дорог, вокруг болота, до районного центра Ровеньки – 7 км. В июле 1942 года мы узнали, что наши отступили, и мы остались в тылу. Немцев в хуторе не было, были итальянцы. Они остановились на колхозной ферме, оградилась колючей проволокой и в хутор не навещались. Не было партизан, не было репрессий, повезло хуторянам. В феврале 1943 г. итальянцы, оседлав своих мулов, двинулись домой. В 10 км от хутора наши танки их догнали, и итальянцы были взяты в плен. 19 февраля меня призвали в ряды

19 февраля 1943 года Леонида Филипповича призвали в ряды Красной Армии. В 27-ю армию, в 3-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию, 8-й воздушно-десантный полк. До конца войны прошли путь на автомобилях, лошадях и пешим ходом от правого берега Днепра до небольшого городка Австрии в котором встретили день Победы.. Возвращались домой через Венгрию. Приехал фотограф сфотографировал на белом фоне Леонида Филипповича и еще двух товарищей и сообщили: - поедите в Москву, на парад Победы. - Почему я? -Во время опроса твою фамилию назвали первой.

На поезде с ранеными прибыли в Подмоскowie Большечево. Разместили в казармах инженерно-саперного училища. Месяц тренировок, строевая подготовка, повороты, развороты, всякие приемы. Устали страшно, казалось на фронте было легче. Настал день. Наш сводный полк III Украинского фронта, II батальон. Командир батальона герой Советского Союза, генерал-майор Конев И.Н. Наш полк выстроился на против трибуны мавзолея. Хорошо видел всех руководителей СССР, под зонтами никто не прятался, даже Сталин. Дождь начался ещё до парада, а закончился, когда мы проходили в парадном строю мимо мавзолея. Промокли изрядно, но увидеть такое зрелище, не каждому дано. Всем участникам парада Победы были вручены медали за «Победу над Германией». Это были первые медали за «Победу над Германией», вручённые воинам Советской Армии. На удостоверении подпись нашего командира. Через 55 лет меня пригласили на Красную площадь, на парад Победы 9 мая. Никого я не встретил из нашего парадного батальона, не дожили ребята до этого дня. Мы опять прошли в парадном строю, вспоминая боевых товарищей. Но это уже была другая эпоха. Всем участникам этого парада вручили памятные знаки за подписью мэра Москвы Ю. Лужкова. Неделю прибыли участники Парада ещё на Московской земле, а затем отправились к месту дислокации своей дивизии. Ехали в тех же вагонах, в которых прибыли в Подмоскowie. Дивизия уже на Украине в городе Тульчин, Винницкой области. 2 года прослужил сержант Каложный в этом старинном украинском городке. В 1946 г. принял фронтовика в ряды ВКП (б). Март 1947 г. – демобилизация. 5 боевых наград у сержанта Каложного: 3 ордена и 2 медали, 17 месяцев в боях. Прошёл с боями 4 страны Европы. Ни разу не был ранен. Начал и закончил войну в одном полку, в одной роте. Редкое везение и цена ему жизнь. Можно пареньку из воронежского села за 9 месяцев познать воинскую науку? Оказалась можно. На совесть учили парней в Вольске, и те, кто всерьёз воспринимали эту науку, те победили врага и вернулись к семьям. А дома ждут Леонида, к этому времени семья переехала в Лазаревскую, на берег Чёрного моря, к родственникам. Думали поправить здоровье отца. Наш сержант заехал после демобилизации в Ровеньковский район к родственникам, откуда пошёл на фронт. Голодное время. Правление колхоза выделило орденосцу за его ратные подвиги 16 кг муки, 16 кг жмыха и 12 кг мяса. Оставил он всё это родной тётке и её детям, а сам поехал в Лазаревскую. Вся семья Каложных собралась у моря. Леонид Филиппович работает заместителем военкома в районе. Здоровье у Филиппа Степановича ухудшается, да и работы в Лазаревской нет. Филипп Степанович в марте 1948 года уезжает с семьёй в Гуково. Леонида Филипповича не отпускают с работы, и только в октябре он тоже уезжает в Гуково. Хутор Марс, первое место жительства семьи Каложных. Леонид Филиппович устраивается на работу в трест «Гуковуголь», заместителем начальника охраны. В 1949 г. познакомился с девушкой Валея, по соседству с её домом снимала квартиру семья Каложных. 9 мая 1950 года сыграли скромную свадьбу. Начали строить дом на посёлке шахты №3. В 1952 году Леонида Филипповича направляют на работу в колхоз заведующим молочно-товарной

Советского Союза, генерал-майор Конев И. Н. (племянник маршала Конева). Наш сводный полк выстроился напротив трибуны мавзолея. Хорошо видел всех руководителей СССР, кто был на трибуне, под зонтами никто не прятался, даже Сталин. Дождь начался ещё до парада, а закончился, когда мы проходили в парадном строю мимо мавзолея. Промокли изрядно, но увидеть такое зрелище, не каждому дано. Всем участникам парада Победы были вручены медали за «Победу над Германией». Это были первые медали за «Победу над Германией», вручённые воинам Советской Армии. На удостоверении подпись нашего командира. Через 55 лет меня пригласили на Красную площадь, на парад Победы 9 мая. Никого я не встретил из нашего парадного батальона, не дожили ребята до этого дня. Мы опять прошли в парадном строю, вспоминая боевых товарищей. Но это уже была другая эпоха. Всем участникам этого парада вручили памятные знаки за подписью мэра Москвы Ю. Лужкова.



Неделю прибыли участники Парада ещё на Московской земле, а затем отправились к месту дислокации своей дивизии. Ехали в тех же вагонах, в которых прибыли в Подмоскowie. Дивизия уже на Украине в городе Тульчин, Винницкой области. 2 года прослужил сержант Каложный в этом старинном украинском городке. В 1946 г. принял фронтовика в ряды ВКП (б). Март 1947 г. – демобилизация. 5 боевых наград у сержанта Каложного: 3 ордена и 2 медали, 17 месяцев в боях. Прошёл с боями 4 страны Европы. Ни разу не был ранен. Начал и закончил войну в одном полку, в одной роте. Редкое везение и цена ему жизнь. Можно пареньку из воронежского села за 9 месяцев познать воинскую науку? Оказалась можно. На совесть учили парней в Вольске, и те, кто всерьёз воспринимали эту науку, те победили врага и вернулись к семьям.



А дома ждут Леонида, к этому времени семья переехала в Лазаревскую, на берег Чёрного моря, к родственникам. Думали поправить здоровье отца. Наш сержант заехал после демобилизации в Ровеньковский район к родственникам, откуда пошёл на фронт. Голодное время. Правление колхоза выделило орденосцу за его ратные подвиги 16 кг муки, 16 кг жмыха и 12 кг мяса. Оставил он всё это родной тётке и её детям, а сам поехал в Лазаревскую. Вся семья Каложных собралась у моря. Леонид Филиппович работает заместителем военкома в районе. Здоровье у Филиппа Степановича ухудшается, да и работы в Лазаревской нет. Филипп Степанович в марте 1948 года уезжает с семьёй в Гуково. Леонида Филипповича не отпускают с работы, и только в октябре он тоже уезжает в Гуково. Хутор Марс, первое место жительства семьи Каложных. Леонид Филиппович устраивается на работу в трест «Гуковуголь», заместителем начальника охраны. В 1949 г. познакомился с девушкой Валея, по соседству с её домом снимала квартиру семья Каложных. 9 мая 1950 года сыграли скромную свадьбу. Начали строить дом на посёлке шахты №3. В 1952 году Леонида Филипповича направляют на работу в колхоз заведующим молочно-товарной



Через 55 лет Леонида Филипповича пригласили на Красную площадь, на парад Победы 9 мая 2000 г. Никого из парадного батальона знакомых он не встретил, не дожили ребята до этого дня. Прошли в парадном строю вспоминая боевых товарищей . Но это уже была другая эпоха.

Всем участникам этого парада вручили памятные знаки с подписью мэра Москвы Ю. Лужкова.

Благодарим за внимание!